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Новогодняя литературная викторина «Самый умный» 

 

Цель: заинтересовать детей читать художественные произведения. 

 

Задачи: 

 

Образовательные: повысить уровень знания программных произведений у учащихся. 

 

Воспитательные: способствовать формированию доброго и уважительного отношения 

к книге. 

 

Развивающие: развивать творческие способности учащихся. 

 

Материал для занятия: презентация, гугл-формы. 

 

Ход мероприятия: 

 

Здравствуйте, дорогие друзья! Я очень рад, что мы собрались здесь сегодня все 

вместе. Сегодня мы с вами поучаствуем в новогодней литературной викторине по формату 

телевизионного шоу «Самый умный». 

 

Вопросы для разогрева — лёгкие вопросы новогодней тематики (не из литературы). 

За каждый правильный ответ выдаётся снежинка. 

 

1) Кто в 1700 году издал указ, согласно которому Новый год необходимо отмечать 

первого января? (Ответ: Пётр Первый.) 

 

2) Сколько резиденций имеет Дед мороз в России? (Ответ: 4.) 

 

3) В какой стране у Деда Мороза такое забавное имя — Йоулупукки? (Ответ: в 

Финляндии.) 

 

4) Жители какой области Российской Федерации Новый год встречают позже всех 

остальных россиян? (Ответ: Калининградской области.) 

 

5) Сколько раз в России можно встречать Новый год? (Ответ: 11, так как 11 часовых 

поясов.) 

 

6) Какой древний российский город считается родиной Деда Мороза? 

(Ответ: Великий Устюг Вологодской области.) 

 

Основной этап викторины. 

Состоит из двух отборочных раундов, двух полуфиналов и финала. 

 

I отборочный раунд - https://vk.cc/5ZBkq0 

 

представляет собой выполнение шести несложных тестовых заданий в телефоне (или 

распечатке) каждого участника викторины на базе гугл-форм. 

На выполнение шести тестовых заданий отводится 3 минуты. 

Трое лучших проходят в I полуфинал. 

 

1) Как ласково называют Деда Мороза в некоторых русских сказках 

https://vk.cc/5ZBkq0


а) Морозилка. 

б) Морозко. (+) 

в) Морозец. 

г) Холодец.  

 

2) Как называется сказка В. Ф. Одоевского? 

а) «Мороз Иванович». (+) 

б) «Холод Петрович». 

в) «Колотун Николаевич». 

г) «Стужа Семёновна». 

 

3) Какую сказку написал Г. Х. Андерсен? 

а) «Ель». (+) 

б) «Сосна». 

в) «Пихта». 

г) «Кедр». 

 

4) В каком году в журнале «Малютка» было опубликовано стихотворение «Ёлочка» 

(«В лесу родилась ёлочка...») Р. А. Кудашевой, к которому впоследствии композитор Л. К. 

Бекман написал музыку? 

а) 1901. 

б) 1902. 

в) 1903. (+) 

г) 1904. 

 

5) Кто придумал Планету новогодних ёлок? 

а) А. Барто. 

б) Бр. Гримм. 

в) А. Линдгрен. 

г) Дж. Родари. (+) 

 

6) Кто написал стихотворение «Ёлка в школе»? 

а) А. Н. Плещеев. (+) 

б) М. В. Исаковский. 

в) С. В. Михалков. 

г) А. Л. Барто. 

 

Задание на определение порядка участников (кто быстрее, тот первый) 

Если у нас после теста получилось более трёх лучших участников, то в полуфинал проходят 

трое, первые справившиеся с заданием. 

 

1) А. С. Пушкин                            а) «Снегурочка» 

2) А. Н. Островский                     б) «Вечера на хуторе близ Диканьки» 

3) И. А. Гончаров                          в) «Метель» 

4) Н. В. Гоголь                               г) «Обломов» 

Ответ: вагб 

 

I полуфинал. 

Выходят 3 человека. Каждый выбирает категорию. Если кто-то категорию выбрал, то её 

выбирать уже нельзя. То есть каждый из участников ответит на 3 вопроса из разных 

категорий. На размышление даётся 15 секунд. В финал пройдёт только один. Если баллы 

равны, смотрим на результаты теста. Если и баллы теста равны, то проходит тот, кто 



быстрее справился с предыдущим заданием. Зрители получают право отвечать на вопрос, 

если игрок не ответит. Зрители зарабатывают снежинки. 

 

1) Музыка:  

Великий русский композитор XX в. Георгий Свиридов написал всемирно известные 

музыкальные иллюстрации к «зимней» повести А. С. Пушкина. Как называется эта повесть? 

(Ответ: «Метель».) 

 

2) Кинематограф: 

Чудесный фильм 1964 года знаменитого советского режиссера Александра Роу, 

которого по праву можно считать одним из основателей детского кино в СССР — это 

экранизация сказки о плохой дочери и хорошей падчерице. По какой русской народной сказке 

был снят одноимённый с ней фильм? (Ответ: «Морозко».) 

 

3) Живопись: 

На слайде представлены иллюстрации Ольги Ионайтис. Моменты какого 

произведения на них запечатлены? Кто его написал? (Ответ: «Вечера на хуторе близ 

Диканьки» Н. В. Гоголя.) 

 

4) Библейские предания: 

В каких книгах Евангелия повествуется о событиях Святой ночи Рождества? (Ответ: 

Евангелие от Матфея и Евангелие от Луки.) 

 

5) Писатель/поэт: 

Чудная картина, 

Как ты мне родна: 

Белая равнина, 

Полная луна. 

Свет небес высоких 

И блестящий снег 

И саней далёких 

Одинокий бег. 

Поэта, который написал это стихотворение, известный отечественный филолог M. Л. 

Гаспаров назвал безглагольным. Назовите имя и фамилию поэта. (Ответ: Афанасий Фет. 

Современный отечественный филолог М. Л. Гаспаров посвятил ему исследование под 

названием «Фет безглагольный».) 

 

6) Произведение: 

Зима!.. Крестьянин, торжествуя, 

На дровнях обновляет путь; 

Его лошадка, снег почуя, 

Плетется рысью как-нибудь; 

Бразды пушистые взрывая, 

Летит кибитка удалая; 

Ямщик сидит на облучке 

В тулупе, в красном кушаке. 

Вот бегает дворовый мальчик, 

В салазки жучку посадив, 

Себя в коня преобразив; 

Шалун уж заморозил пальчик: 

Ему и больно и смешно, 

А мать грозит ему в окно… 



Из какого произведения А. С. Пушкина это описание зимы? (Ответ: «Евгений 

Онегин»). 

 

7) Персонаж: 

Обломов, герой романа И. А. Гончарова, так встречает посетителей, зашедших к нему: 

«Не подходите, не подходите: вы с холода!.. Не подходи, не подходи! Ты с холоду». В каком 

месяце происходит действие в этих сценах романа? (Ответ: в мае). 

 

8) По 2 сразу: 

В одном из литературных произведений герой отправляется за обувью для своей 

возлюбленной, в другом — обувь используется для гадания. Назовите два эти произведения и 

их авторов. (Н. В. Гоголь «Ночь перед Рождеством»; В. А. Жуковский «Светлана»). 

 

9) Секрет: 

Три светлых царя 

Три светлых царя из восточной страны 

Стучались у всяких домишек. 

Справлялись: как пройти в Вифлеем, 

У девочек всех, у мальчишек. 

Ни старый, ни малый не мог рассказать. 

Цари прошли все страны; 

Любовным лучом золотая звезда 

В пути разгоняла туманы. 

Над домом Иосифа встала звезда, 

Они туда постучали; 

Мычал бычок, кричало дитя, 

Три светлых царя распевали. 

Какому событию посвящено стихотворение Г. Гейне? (Ответ: Рождеству Христову). 

 

II отборочный раунд – https://vk.cc/5ZBQAJ  

Такие же правила, как и у предыдущего теста. 

 

1) Как звали мальчиков из рассказа Аркадия Гайдара, приехавших к отцу в далёкую 

тайгу встречать Новый год с геологической экспедицией? 

а) Том и Джерри. 

б) Сойер и Финн. 

в) Иван Иванович и Иван Никифорович. 

г) Чук и Гек. (+) 

 

2) Кто из братьев-месяцев подарил падчерице колечко в сказке С. Я. Маршака 

«Двенадцать месяцев»? 

а) Январь. 

б) Март. 

в) Апрель. (+) 

г) Декабрь. 

 

3) Чечевицын – «Монтигомо Ястребиный Коготь». Это герой какого новогоднего 

рассказа? 

а) А. П. Чехова «Мальчики». (+) 

б) А. И. Куприна «Тапёр». 

в) О. Генри «Дары волхвов». 

г) Г. Х. Андерсена «Девочка со спичками». 

https://vk.cc/5ZBQAJ


 

4) У какого русского поэта есть цикл стихотворений «Круглый год»? 

а) С. В. Михалков. 

б) К. И. Чуковский. 

в) С. Я. Маршак. (+) 

г) А. С. Пушкин. 

 

5) В какой стране находились владения Снежной королевы в сказке Г. Х. Андерсена? 

а) Финляндия. 

б) Норвегия. 

в) Лапландия. (+) 

г) Швеция. 

 

6) Как называлась деревня, в которой в рождественскую ночь произошли 

удивительные события, о которых нам рассказал Н. В. Гоголь? 

а) Миргород. 

б) Горгород. 

в) Ивановка. 

г) Диканька. (+) 

 

Задание для определения порядка участников (кто быстрее, тот первый) 

 

Сопоставьте писателя и произведение: 

1) «Мальчик у Христа на ёлке»                       а) Г. Х. Андерсен  

2) «Синяя птица»                                              б) Ф. М. Достоевский  

3) «Девочка со спичками»                               в) Э. Т. А. Гофман  

4) «Щелкунчик, или мышиный король»         г) М. Метерлинк  

Ответ: бгав. 

 

II полуфинал: 

Правила, как и у первого полуфинала, но в финал проходит, кроме победителей I и II 

полуфиналов, зритель с наибольшим количеством снежинок. 

 

1) Музыка: 

Какая опера П. И. Чайковского написана на сюжет повести Гоголя «Ночь перед 

Рождеством»? (Ответ: «Черевички».) 

 

2) Кинематограф: 

По какому произведению А. С. Пушкина Владимир Басов снял широкоформатный 

художественный фильм в 1964 году? (Ответ: «Метель».) 

 

3) Живопись: 

На слайде иллюстрация Ирины Андреевны Петелиной. К какому произведению? 

Какова его жанровая принадлежность? Кто его написал? (Ответ: пьеса «Двенадцать 

месяцев» С. Я. Маршака.) 

 

4) Библейские предания: 

В каком городе родился Иисус? (Ответ: Вифлеем). 

 

5) Писатель/поэт: 

Кто из русских писателей в возрасте 70 лет катался на коньках, в 75 — увлекался 

велосипедным спортом, в 82 года быстро ездил верхом на лошади? (Ответ: Л. Н. Толстой.) 



 

6) Произведение: 

«Последний день перед Рождеством прошёл. Зимняя, ясная ночь наступила. Глянули 

звезды. Месяц величаво поднялся на небо посветить добрым людям и всему миру, чтобы 

всем было весело колядовать и славить Христа. Морозило сильнее, чем с утра; но зато так 

было тихо, что скрып мороза под сапогом слышался за полверсты. Еще ни одна толпа 

парубков не показывалась под окнами хат; месяц один только заглядывал в них украдкою, как 

бы вызывая принаряживавшихся девушек выбежать скорее на скрыпучий снег. Тут через 

трубу одной хаты клубами повалился дым и пошёл тучею по небу, и вместе с дымом 

поднялась ведьма верхом на метле». 

Назовите произведение, из которого взят отрывок, и автора. (Ответ: Н. В. Гоголь 

«Ночь перед Рождеством».) 

 

7) Персонаж: 

В какую новогоднюю игрушку превратил молодого принца король мышей, если 

верить сказке Э. Т. А. Гофмана? (Ответ: в Щелкунчика.) 

 

8) По 2 сразу: 

 Не трещите, морозы, 

В заповедном бору, 

У сосны, у берёзы 

Не грызите кору! 

Полно вам вороньё 

Замораживать, 

Человечье жильё 

Выхолаживать! 

Ветры, бури, ураганы, 

Дуйте что есть мочи! 

Вихри, вьюги и бураны, 

Разыграйтесь к ночи! 

В облаках трубите громко, 

Вейтесь над землёю. 

Пусть бежит в полях позёмка 

Белою змеёю! 

Какие 2 зимних месяца из сказки «Двенадцать месяцев» обращаются к природе с 

такими словами? (Ответ: Январь, Февраль.) 

 

9) Секрет: 

Известный отечественный филолог Ю. М. Лотман отметил, что в произведениях 

Пушкина особую роль в сюжете играют стихийные бедствия: наводнение, буран, метель, 

чума. Как называются эти 4 произведения? (Ответ: наводнение — «Медный всадник», буран 

— «Капитанская дочка», метель — «Метель», чума — «Пир во время чумы»). 

 

Финал 

 

Задание для определения очерёдности 

 

1) «Евгений Онегин»                           а) В. А. Жуковский 

2) «Светлана»                                       б) Б. Л. Пастернак 

3) «Двенадцать месяцев»                    в) С. А. Маршак 

4) «Доктор Живаго»                            г) А. С. Пушкин 

Ответ: гавб. 



 

1) Музыка: 

Кто из русских композиторов написал оперу на сюжет повести Н. В. Гоголя «Ночь 

перед Рождеством» с таким же названием? (Ответ: Н.А. Римский-Корсаков.) 

 

2) Кинематограф: 

Какой советский полнометражный мультфильм был снят Иваном Ивановым-Вано по 

мотивам одноимённой с ним пьесы Самуила Маршака, написанной во время Великой 

Отечественной войны в 1942—1943 годах для МХАТа? (Ответ: «Двенадцать месяцев».)  

 

3) Живопись: 

На слайде картина Марии Павловой. По мотивам какого произведения она написана? 

Кто его автор? («Щелкунчик « Гофмана».) 

 

4) Библейские предания: 

Какие животные были привязаны к яслям Младенца? (Ответ: бык и осёл.) 

 

5) Писатель/поэт: 

Какой писатель считается основателем традиции рождественских рассказов в 

европейской литературе? (Ответ: Чарльз Диккенс.) 

 

6) Произведение: 

«…У Христа всегда в этот день ёлка для маленьких деточек, у которых там нет своей 

ёлки. 

…И все они теперь здесь, все они теперь, как ангелы, у Христа, и он сам посреди их, и 

простирает к ним руки, и благословляет их и их грешных матерей». 

Из какого произведения Ф. М. Достоевского взят этот отрывок? (Ответ: «Мальчик у 

Христа на ёлке».) 

 

7) Персонаж: 

Какой персонаж в какой костюм был наряжен на святочном бале в романе «Война и 

мир» Л. Н. Толстого?  

«Наряженные дворовые, медведи, турки, трактирщики, барыни, страшные и смешные, 

принеся с собою холод и веселье, сначала робко жались в передней; потом, прячась один за 

другого, вытеснялись в залу; и сначала застенчиво, а потом все веселее и дружнее начались 

песни, пляски, хоровые и святочные игры. Графиня, узнав лица и посмеявшись на 

наряженных, ушла в гостиную. Граф Илья Андреич с сияющей улыбкой сидел в зале, 

одобряя играющих. Молодежь исчезла куда-то. 

Через полчаса в зале между другими ряжеными появилась еще старая барыня в 

фижмах — это был <...>. Турчанка был <...>. Паяс — это был Диммлер, гусар — <...> и 

черкес — <...>, с нарисованными пробочными усами и бровями». (Ответ: Барыня — 

Николай, турчанка — Петя, гусар — Наташа, черкес — Соня.) 

 

8) По 2 сразу: 

В русской литературе зима получила такие названия: чародейка-зима, волшебница-

зима. Кто автор каждого из названий? (Ответ: Ф. И. Тютчев (Чародейкою Зимою / 

околдован, лес стоит), А.С. Пушкин (... и вот сама / Идёт волшебница зима)). 

 

9) Секрет: 

«Юра смотрел по сторонам и видел то же самое, что незадолго до него попадалось на 

глаза Ларе. <...> 



Светящиеся изнутри и заиндевелые окна домов походили на драгоценные ларцы из 

дымчатого слоистого топаза. Внутри них теплилась святочная жизнь Москвы, горели елки, 

толпились гости и играли в прятки и колечко дурачащиеся ряженые. 

Вдруг Юра подумал, что Блок это явление Рождества во всех областях русской жизни, 

в северном городском быту и в новейшей литературе, под звездным небом современной 

улицы и вокруг зажженной елки в гостиной нынешнего века. Он подумал, что никакой статьи 

о Блоке не надо, а просто надо написать русское поклонение волхвов, как у голландцев, с 

морозом, волками и темным еловым лесом. 

Они проезжали по Камергерскому. Юра обратил внимание на черную протаявшую 

скважину в ледяном наросте одного из окон. 

Сквозь эту скважину просвечивал огонь свечи, проникавший на улицу почти с 

сознательностью взгляда, точно пламя подсматривало за едущими и кого-то поджидало. 

<«...»> — шептал Юра про себя начало чего-то смутного неоформившегося, в 

надежде, что продолжение придет само собой, без принуждения. Оно не приходило». 

С каким стихотворением Юрия Живаго связан следующий отрывок из романа Б. Л. 

Пастернака? (Ответ: «Мело, мело по всей земле...») 

 

Награждение 

1) Победителя. 

2) 2 и 3 места. 

3) Призёры полуфиналов (4 человека). 

 

Рефлексия 

 

Итак, дети, что понравились на занятии? 

Интересен ли такой формат игры? 

Захотелось ли прочитать упомянутые произведения? 

Спасибо за увлекательную игру! 


